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Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1170Α

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα Αναφορών  
              Αθήνα 

KOIN.: 1. Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας 
            2. Δήμαρχο Νεάπολης-Συκεών Ν. 
Θεσσαλονίκης
            κ. Σίμο Δανιηλίδη
e-mail:dimarhos.sykies@n3.syzefxis.gov.gr
             

ΘΕΜΑ: «Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική 
εκπαίδευση και για την πρόσβαση παιδιών και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες 
δημιουργικής απασχόλησης  2022-2023».
ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 3269/9-9-2022 Αναφορά.
    

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού, με το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή από 
τη Βουλευτή κα Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου η  από 10/8/2022 επιστολή του 
Δημάρχου Νεάπολης-Συκεών αναφορικά με τα ζητήματα που ανέκυψαν κατά την 
πρώτη εφαρμογή της Δράσης «Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους 
στην προσχολική εκπαίδευση καθώς και για τη πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, 
εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης» της 
χρονικής περιόδου 2022-2023 (πρώην ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ/ΕΣΠΑ), και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Α. Με τις  διατάξεις του άρθρου 104 του ν. 4941/2022 (Α’ 113) θεσπίστηκε 
πρόγραμμα οικονομικής στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση βρεφών και νηπίων σε 
υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, καθώς και πρόγραμμα οικονομικής 
στήριξης οικογενειών για την πρόσβαση παιδιών και εφήβων και ατόμων με αναπηρία 
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σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης με την εφαρμογή σύγχρονων παιδαγωγικών 
πρακτικών και δραστηριοτήτων, εκτός σχολικού ωραρίου. 

 Με το ίδιο άρθρο ορίζονται επίσης οι δικαιούχοι, καθώς και οι προϋποθέσεις για 
την συμμετοχή τους στα ως άνω προγράμματα, τα οποία καλύπτουν την αξίας 
συμμετοχής μέσω κουπονιών (voucher) υπέρ των ωφελουμένων προσώπων. Φορέας 
υλοποίησης, παρακολούθησης και διαχείρισης της συνολικής δράσης ορίζεται η 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, Ανώνυμη Εταιρεία (Ε.Ε.Τ.Α.Α. 
Α.Ε.).

Η δαπάνη χρηματοδότησης των προγραμμάτων καλύπτεται από ενωσιακούς 
πόρους των συγχρηματοδοτούμενων Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
του ΕΣΠΑ 2021-2027, από τα Τομεακά Προγράμματα Ανάπτυξης 2021-2027 των 
Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Εσωτερικών, καθώς και από τον 
προϋπολογισμό των Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Εσωτερικών.

Οι κατηγορίες των ωφελουμένων, τα κριτήρια επιλογής, η διαδικασία 
υλοποίησης, η δυνατότητα επέκτασής τους, καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο ειδικό ή 
λεπτομερειακό θέμα που συνδέεται με την υλοποίηση της δράσης καθορίζονται  με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, για την χρονική  περίοδο 2022-2023  εκδόθηκε η  
αριθ.77094/1-8-2022 ΚΥΑ (Β΄4094) «Σύστημα Διαχείρισης, Αξιολόγησης, 
Παρακολούθησης και Ελέγχου-Διαδικασία Εφαρμογής της Δράσης «Προώθηση και 
υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους στην προσχολική εκπαίδευση καθώς και για τη 
πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, εφήβων και ατόμων με αναπηρία, σε υπηρεσίες 
δημιουργικής απασχόλησης» της χρονικής περιόδου 2022-2023, 
συγχρηματοδοτούμενης από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο + στο πλαίσιο του 
Εταιρικού Συμφώνου για την Περιφερειακή Ανάπτυξη (ΕΣΠΑ) για την Προγραμματική 
Περίοδο 2021-2027 και από εθνικούς πόρους», στο άρθρο 2 της οποίας ορίζονται τα 
εξής: 

«Η δράση στοχεύει στη διασφάλιση της ισότιμης και χωρίς αποκλεισμούς 
πρόσβασης των βρεφών, νηπίων και παιδιών και ιδίως των βρεφών, νηπίων και παιδιών 
σε ανάγκη, σε ποιοτικές υπηρεσίες αγωγής και εκπαίδευσης στην προσχολική και 
σχολική ηλικία, σε συνέπεια και με τα ειδικότερα οριζόμενα στη Σύσταση ΕΕ 2021/1004 
για τη θέσπιση μίας Ευρωπαϊκής Εγγύησης για τα παιδιά (child Guarantee) 
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(ΕΕΕΕL223/14/22.6.2021). Επιπρόσθετα η δράση στοχεύει στην πρόσβαση παιδιών και 
ΑΜΕΑ σε υπηρεσίες εξωσχολικών δραστηριοτήτων απασχόλησης. Επίσης η δράση 
στοχεύει στη διασφάλιση της πρόσβασης στις ανωτέρω υπηρεσίες και για ωφελούμενα 
βρέφη, νήπια παιδιά και παιδιά και άτομα ΑΜΕΑ, που λόγω εισοδηματικών ή και άλλων 
κριτηρίων εκφεύγουν από το πλαίσιο εφαρμογής της πολιτικής Ευρωπαϊκή Εγγύηση για 
τα παιδιά».

Β. Σύμφωνα με στοιχεία της Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. στο πρόγραμμα συμμετέχει πάνω 
από το 80% των παιδικών σταθμών της χώρας και σχεδόν το 100% των ΚΔΑΠ και των 
ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ, που αφορά σε 170.000 οικογένειες. Η Κοινοτική συμμετοχή περιορίζεται 
στα 136.336.425 ευρώ και οι εθνικοί πόροι συμπληρώνουν τον προϋπολογισμό του 
Προγράμματος με το ποσό των 194.863.575 ευρώ. 

Πρώτη προτεραιότητα της δράσης αποτελεί η μεγαλύτερη συμμετοχή παιδιών 0-
4 ετών στην προσχολική αγωγή.  Στο πλαίσιο αυτό, τα 110.663 παιδιά με πλήρη 
φάκελο (53.700 βρέφη, 56.907 προνήπια,  56 προνήπια σε παιδικά τμήματα 
ολοκληρωμένης φροντίδας) που αιτήθηκαν την εγγραφή τους σε σταθμό, πήραν όλα 
voucher και διανεμήθηκε όλο το προϋπολογιζόμενο ποσό, όπως αυτό απεικονίζεται και 
στην κατανομή του Προϋπολογισμού, όπου 233.200.000 ευρώ από τα συνολικά 
331.200.000 ευρώ, αφορούν παιδιά προσχολικής ηλικίας ( άρθρο 13 της αριθ. 
77094/2022 ΚΥΑ).

  Δεύτερη προτεραιότητα αποτελεί η υποστήριξη παιδιών, εφήβων και ατόμων με 
αναπηρία για τη συμμετοχή τους στα ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ, με το αριθμό των αιτούντων να 
ξεπερνά τις 9.000 (9.078) - από τις 6.300 την προηγούμενη χρονιά - και στο σύνολό 
τους να λαμβάνουν voucher.

Τρίτη προτεραιότητα αποτελεί η ενίσχυση παιδιών σχολικής ηλικίας για τη 
συμμετοχή τους σε δραστηριότητες δημιουργικής απασχόλησης, οι αιτήσεις των οποίων 
ξεπέρασαν τις 133.000 (133.705), με αποτέλεσμα να λάβουν voucher περίπου 50.000 
παιδιά, τα περισσότερο ευάλωτα, με το χαμηλότερο οικογενειακό εισόδημα.

Το σύστημα του voucher δίνει τη δυνατότητα, στον κάθε κάτοχό του να έχει την 
ελευθερία να εγγράψει το παιδί/ιά του σε οποιαδήποτε δομή επιλέγει, δημοτική ή 
ιδιωτική. 

Οι προθεσμίες υποβολής των αιτήσεων υπήρξαν δεσμευτικές λόγω της 
επικείμενης έναρξης του νέου σχολικού έτους. Το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα - με 
την παράταση που δόθηκε και στο χρόνο των ενστάσεων και δεδομένου ότι με τη 
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διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων αλλά και της άντλησης των 
περισσοτέρων δικαιολογητικών στοιχείων από διεπαφές, η διαδικασία ήταν εξαιρετικά 
απλή - δεν επηρέασε τη διαγωνιστική διαδικασία των αιτήσεων, κάτι που άλλωστε 
αποδεικνύουν οι αριθμοί, δεδομένου ότι 253.445 αιτούντες κατάφεραν να 
ολοκληρώσουν επιτυχώς την αίτησή τους.

Ο Π/Υ του Προγράμματος, από τα 279.000.000 ευρώ πέρσι, συνυπολογίζοντας 
και τα 30.000.000  ευρώ του προγράμματος «Οικονομική στήριξη οικογενειών με παιδιά 
προσχολικής ηλικίας», δηλαδή συνολικά από τα 309.000.000 ευρώ, αυξήθηκε στα 
331.200.000 ευρώ, δηλαδή κατά 22.200.000 ευρώ.

Επιπλέον επισημαίνεται ότι αναφορικά με το 2019 ο αριθμός των ωφελούμενων 
αυξήθηκε κατά 30% καθόσον διευθύνθηκαν κατά 6.000 ευρώ ανά παιδί τα 
εισοδηματικά κριτήρια για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα και συμπεριλήφθηκαν στο 
πρόγραμμα και εργαζόμενες μητέρες του δημόσιου τομέα.  Διπλασιάσθηκαν επιπλέον τα 
vouchers για τα ΚΔΑΠ ΑμεΑ (από 4.500 το 2019 σε 9.000 φέτος)

Τέλος,  σημειώνεται ότι:
α) Τα προβλήματα της ηλεκτρονικής εφαρμογής για την υποβολή των αιτήσεων 

οφείλονταν στον μεγάλο αριθμό εισερχόμενων σε αυτή και εμφανίστηκαν τις πρώτες 
ημέρες και σε συγκεκριμένες ώρες της ημέρας. Δεν υπήρξε κανένας αιτών που να 
αναφέρθηκε, εν τέλει, ότι δεν κατόρθωσε να ολοκληρώσει την αίτησή του και ότι για 
αυτό το λόγο δεν κατάφερε να λάβει voucher.

β) Αν υπάρξουν αδιάθετα ποσά, όπως προβλέπεται και στην 77094/1.8.2022 
ΚΥΑ, αυτά θα διατεθούν με 2η κατανομή  βάση μοριοδότησης στα «επιλαχόντα» παιδιά 
για την συμμετοχή τους σε ΚΔΑΠ. 

γ) Σε αντίθεση με τις προηγούμενες περιόδους, το Πρόγραμμα απευθύνονταν σε 
όλους τους γονείς και γενικά τους έχοντες την επιμέλεια, επιτροπεία παιδιών κ.α., 
ανεξαρτήτως του εργασιακού τους καθεστώτος.

δ) Οι γονείς των 4χρονων – 5χρονών δεν μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις στη 
δράση και δεν λαμβάνουν voucher γιατί δεν υπάρχουν δομές για αυτή την ηλικιακή 
κατηγορία που να συμμετέχουν στο εν λόγω Πρόγραμμα.                                                                                   

                                                                             Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                       ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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